







# Въ Берлинѣ.

**Церемоніаъ вступленія ф. Гинденбурга въ должность.**

Какъ мы уже сообщали, новый президент германской республики Гинденбург привезется въ Берлинъ 11-го мая въ 5 ч. 52 мин. ил. съ вокзала Георгия. У вокзала его встрѣтятъ кроме рейхсканцлера, министра обороны, министръ внутр. дѣлъ, начальникъ военного и морскаго управления, бургомистръ гор. Берлина и посолъ-президентъ. Президентъ остановится въ квартире рейхсканцлера. Вечеромъ рейхсканцлеръ устраиваетъ въ честь нового президента торжественный обѣдъ, на который приглашены, кроме замѣстителя президента д-ра Симона, члены имперскаго кабинета. 12 мая въ 1 час. 45 мин. утра президентъ направляется въ сопровождении рейхсканцлера въ рейхстагъ, где произнесетъ предсмотранную § 42 веймарской конституціи формулу присяги. 13-го мая Гинденбургъ приметъ членовъ президиума рейхстага, представителей прусскаго правительства, представителей рейхсбанка и др. 14 мая будеть устроенъ обѣдъ для членовъ дипломатического корпуса. Прусскій министръ просыбѣній распорядился о закрытии школъ 12-го мая.

## Въ Союзъ Русскихъ Журналистовъ и Литераторовъ.

2-го мая состоялось общее годичное собрание Союза русскихъ журналистовъ и литераторовъ. Предсѣдатель Союза А. А. Яблоновский предложилъ, открывая собрание, почтить вставаниемъ память А. Т. Аверченко и скончавшейся въ Ревельѣ писательницы Крыжановской. Затѣмъ А. А. Яблоновский прочелъ отчетъ правленія за истекшій годъ. Дѣятельность правленія, заключалась главнымъ образомъ въ добываніи средствъ и распределеніи между наиболѣе бѣдствующими товарищами. Положеніе журналистовъ - эмигрантовъ катастрофическое. Когда умирали писательница Крыжановская, то докторъ долженъ былъ попросить у сосѣдней кухарки рубашку для умирающей. Правленіе оказывало неоднократно правовую помощь членамъ союза, входило въ спонсіонъ съ финансантами, добивалось уменьшения налога, вело переговоры со министерствомъ внутреннихъ дѣлъ, но встрѣтить ни разу отказа въ разныxъ ходатайствахъ.

Б. Я. Назимовъ читаетъ финансовый отчетъ правленія. Союзъ вступилъ въ 24 году съ дефицитомъ въ 20 съ лишнимъ марокъ. Балъ въ марта дѣлъ 8.663 марки, въ декабрѣ — 6.748 мар., новогодний вечеръ — 1.050 мар. Вечеръ устроенный лѣтомъ въ Лиг.-Худ. Кружкѣ дѣлъ 40 мар. и кромѣ того пожертвовано я. д. Южными 1000 мар. Остатокъ на 1 января 1925 г. выразился въ суммѣ 5.940 мар. Выплаты было по 1-е января на 11.082 мар. ссудъ. Г. Изюмовъ отъ имени ревизионной комиссии, дѣлаетъ рядъ критическихъ замѣчаний по поводу веденія отчетности и предлагается въ общемъ утвердить отчетъ. Предложеніе ревизионной комиссии принимается.

Съ критикой правленія въ обстоятельной рѣчи выступаетъ С. И. Левинъ. Ораторъ цитируетъ по болѣтенному союза обширную программу дѣятельности, общѣщенную правленіемъ и указываетъ, что правленіе за истекшій годъ ограничилось только устроительствомъ традиціонного бала «Челенія». Культурно-просвѣтительная дѣятельность союза совершенно замерла, правовой помощникъ не оказывается, финансовое состояніе союза тоже плачевное. Члены правленія, не потрудились почтить память Пушкина, Грибоедова, не отмѣтили юбилейный

день Петра Великаго и иначѣ на отозвались на юбилей Куприна. Ораторъ заявляетъ, что въ правленіи при обсужденіи вопроса о чествовании Аверченко раздавались голоса, что Аверченко былъ правымъ писателемъ, а также и недостаточно значительнымъ, чтобы посыпать ему цѣлое собрание и поэтому правленіе отказалось отъ его чествования. С. И. Левинъ указываетъ на недочетъ при выдаче соуду и въ заключеніе ставить вопросъ правленію, какъ реагировало оно на переходъ двухъ членовъ на советскую службу.

А. А. Яблоновский указываетъ, что правленіе запросило оба членовъ союза о переходѣ ихъ на советскую службу. И тотъ и другой категорически заявили, что въ съвѣтской печати участіе не принимаютъ.

Г. Бережанскій и З. Ю. Арбатовъ указываютъ, что информація правленія не вѣрна въ отношеніи Брейтмана, официально вступившаго въ члены редакціи большевицкой газеты нью-йоркскаго «Нового Русскаго Голоса», издающагося подъ редакціей Ветлугина.

Тотъ предсѣдатель правленія С. Португайль заявляетъ, что правленіе въ свое вниманіе обратило на удовлетвореніе материальной нужды членовъ союза. На устьѣхъ культурно-просвѣтительной дѣятельности нельзѧ было расчитывать, кромѣ того, противъ неї говорили соображенія политического свойства. С. Португайль подтверждаетъ, что дѣйствительно противъ устройства вечера памяти А. Аверченко раздѣлились възраженія, въ которыхъ указывалось, что Аверченко занималъ определенную политическую позицію.

Это заявленіе вызвало въ собраниі чрезвычайно рѣзкій отпоръ. И. С. Лукашъ заявляетъ, что болѣе возмутительного отвѣщенія къ памяти русскаго писателя онъ не встрѣчалъ. Въ защиту правленія выступаетъ Л. Львовъ, указавшій, что память А. Аверченко была почтена по православному обычью. Собрание принимаетъ стѣдущую резолюцію: «собраніе выражаетъ сожалѣніе по поводу того, что правленіе ограничилось устройствомъ панихиды».

Избранные въ члены правленія: г. Урванцовъ, Лукашъ, Звѣздичъ, Зепиновъ, Назимовъ, Романовский, Ирещикъ, Львовъ, Орѣхинъ, Троицкъ, Радинъ, Португайль. Въ ревизионную комиссию избраниe: Ка-дишъ, Бейлинсонъ, Изюмовъ.

Е. Н. к.

## «Евреи и Россія»

Въ понедѣльникъ, 11 мая, въ Шпанхерн-залѣ въ 8 час. веч. состоится послѣдняя въ Берлинѣ прощальная лекція профессора Петербургскаго университета В. Н. Сперанскаго по темѣ «Евреи и Россія». Судя по теснотѣ лекціи, она обѣщаетъ быть интересной. Билеты въ книжныхъ магазинахъ.

## Хроника.

— Въ послѣднемъ засѣданіи «Объединенія 11-ти русскихъ общественныхъ организаций въ Берлинѣ», подъ предсѣдательствомъ И. В. Госсена, обсуждался вопросъ объ отрицательномъ отношеніи «Союзъщіи общественныхъ организаций» къ выработанному «Объединеніемъ» новому проекту организаціи «Союзъщіи».

«Объединеніе 11-ти организаций» признало весьма желательнымъ существование органа, согласующаго дѣятельность жизнеспособныхъ русскихъ бѣженческихъ организаций, находя однако при этомъ, что на основе дѣйствующаго устава — плодотворная работа невозможна; поэтому «Объединеніе»

постановило воздержаться въпередъ до пересмотра и измѣненіи устава «Союзъщіи» отъ участія въ работахъ по слѣднѣго.

— Въ четвергъ въ Берлинѣ возвращается абианская экспедиція Зоологическаго сала. Экспедиція, възущая съ собой рядъ цѣнныхъ экземпляровъ абианскої фауны, высадилась 2-го мая въ Марсель и, направляется въ Германію черезъ Базель.

— Въ связи съ мошенническими прѣдѣлами директора и владѣльца автомобильной фирмы «Апель и Ко» въ Шарлоттенбургѣ прекратилъ платежи берлинскій банкъ — «Германскій кредитный и сберегательный союзъ», потерявши за послѣднее время 150 000 мар.

— Хорошо известный въ русскихъ кругахъ, берлинскій врачъ проф. Георгъ Клемпереръ празднуетъ 10-ю мѣсяцами юбилей. Клемпереръ въ особенности выдвинулъ въ области болѣзни обмѣна веществъ и терапіи. Ему ученѣнія внутренней диагностики выдержали нѣсколько изданий кромѣ того онъ написалъ учебникъ внутренней медицины, а также рядъ цѣнныхъ экспериментальныхъ клиническихъ работъ по инфекціи и иммунитету.

Въ теченіе 25 лѣтъ онъ издастъ ежемѣсячникъ «Современная терапія».

Клемпереръ является директоромъ одного изъ отѣзгѣній лѣчебницы Мюльхаймъ и директоромъ рабочаго института при Шарите. — Въ среду 6-го мая въ 6 час. вечера въ церкви на Находнштрассе 10 будетъ отслуженъ акаѳистъ, постѣ акаѳиста проф. В. Строевъ прочтѣтъ докладъ на тему — Пророкъ Йеремія и его книга.

аванной первой оригинальной революціонной оперы. Письменные передѣлки, вродѣ «Въ коммунѣ» или «Декабристовъ», несомнѣнно попытаются на пути къ созданию революціоннаго музыкально-театральнаго произведения, къ серьезному извѣданию оперы».

Это «подлинно-революціонное калъ-театральное произведение» нѣ удовлетворяетъ строгаго критика, что и музика, и текстъ не первоклассны. Но это не смущаетъ критика, ибо центръ новой оперы не въ музикѣ и не въ томъ, что, на конецъ, ей мѣтъ революціи находитъ «лучшую оперу». Възнателіи эти пѣютъ до сихъ поръ наѣзда Гладковскій и Пруссакъ. Для работы надъ тѣжелой задачей раздѣляются работы: Гладковъ — «красивая музика», а Пруссакъ — «былью».

Само собой разумѣется, что музика оказалась гораздо убѣженнѣе.

Остается только непонятнымъ образомъ революціонные композиции излагавшіе первую революцію рукою контрапролетаріоннаго листѣсткимъ словомъ «Петроградъ» до надѣлья, что скоро, среди дрожащаго потока перемѣнъ прогрессъ въ первой революціи будетъ замѣненъ болѣе послѣднимъ «Ленинградомъ».

## Короткія сообщенія

### Театръ и музыка.

#### Адвокатскій балъ.

Извѣстный берлинскій журналистъ Эгонъ Якобсонъ любезно принялъ обязавшіе конференцѣи на балу адвокатовъ, а также взялъ на себя приглашеніе ряда лучшыхъ берлинскихъ артистовъ. Предвидится также интересные выступленія и русскихъ артистическихъ силъ.

Отзыvчивость русскихъ фирмъ и продѣлѣтъ дала возможность организовать благотворительную лотерею. Въ числѣ выигрышныхъ: пишущіе машинки, самовары, радиоплаты, граммофоны, фунты икры, бутылки шампанскаго. Помимо обыкновенной лотереи будетъ «бутылка съ горохомъ» — число горошинъ которое предлагается угадать на глазъ.

Входъ на вечеръ 9-го мая по именнымъ приглашеніямъ, которыхъ въ небольшомъ количествѣ остались у предсѣдателя союза В. Л. Германа и товарища предсѣдателя Е. А. Фальковскаго.

\*

+ Сегодня, въ среду, выступаетъ въ Д. Оѣгельбаумъ, въ роли Джиннъ въ Риголетто М. Куренкъ. Всѣ берлинскіе газеты отозвались съ большой похвалой объ ея концертѣ. Партію Герцога исполнитъ П. Райчевъ.

\*

+ Выступленіе М. и В. Фокинъ въ Коненгагенѣ сопровождалось совершенно исключительнымъ успехомъ. Театръ былъ переполненъ и артисты были предметомъ восторженій оваций. Спектакль поѣстѣтилъ король съ семьей. По настойчивому желанію публики и прессы, артистамъ пришлось лать два представленія сверхъ намѣненной программы.

#### «Революціонная опера»

На «революціонномъ» оперномъ фронтѣ первая крупная победа, о которой громко трубитъ пролетарская петербургская «Красная Газета».

«Только что поставленная, читаемъ въ «Красной Газетѣ» отъ 26 апреля, въ б. Минайловскомъ театре опера «За Красный Петроградъ» имѣть основаніе быть на

членомъ, погибшемъ въ бою.

— По даннымъ американской газеты «Союзъ» въ 1924 г. вышло 10 000

штатовъ въ 1924 г. вышло 10 000